

中国田径竞走项目创新奥运参赛选拔方式

多场比赛取最好成绩，替代“一赛定输赢”

本报记者 刘硕阳

3月3日和9日两天，2024年世界田联竞走巡回赛暨全国竞走大奖赛(第一站)在江苏太仓举行。对中国选手来说，本站比赛也是巴黎奥运会国内选拔的首轮较量，刘虹、切阳什姐、杨家玉等奥运会、世锦赛冠军齐聚，东京奥运会冠军、意大利名将斯塔诺等国外名将参加巡回赛角逐，提升了竞争强度。

竞走是中国田径的传统优势项目，在过往多届奥运会、世锦赛等大赛中，都取得过优异成绩。但从东京奥运会起，中国竞走选手在世锦赛上表现欠佳，最近的2023年布达佩斯世锦赛上没有奖牌入账。巴黎奥运会竞走项目在设项方面有了变化，对中国竞走而言，这也是走出低谷、再创佳绩的契机。

从后程乏力到后程发力

3月3日上午，2024年世界田联竞走巡回赛暨全国竞走大奖赛(第一站)男、女20公里竞走个人项目的比赛率先展开，两场比赛均以不足1秒的微弱差距决出胜负。

杭州亚运会冠军得主张俊与东京奥运会冠军得主斯塔诺的激烈较量延续至最后阶段，二人几乎同时撞线，成绩均为1小时17分26秒，经过裁定，最终张俊以0.069秒优势夺得男子20公里项目冠军。女子20公里的竞争也似乎是杭州亚运会比赛的翻版，这一次冠军归属于25岁的马振霞，领先优势也只有0.258秒。

夺冠的张俊和马振霞都刷新了个人最好成绩，但更令他们感到高兴的是在后程

的出色表现。“以往后程能力是我的短板，今天教练员报时，后5圈我每公里都在4分10秒左右。”马振霞说，“到了巴黎奥运会赛场，如果对手在后程加速，我有信心跟上她们的脚步。”

“这几年的国际赛场，很多国外选手后程节奏很快，最后5公里每公里能走到4分10秒以内。”获得女子20公里个人项目亚军的杨家玉注意到近几届大赛中，先前还处于领先的中国选手往往到后半程便被对手甩开，这样的场景让她记忆深刻。

从后程乏力到后程发力，正是中国竞走最近一段时间训练的重要成果。“本次比赛的过程基本达到了赛前预期，争取在接下来的国际大赛上也能有这样出色的后程表现。”杨家玉说。

“过去的两年里，我们的对手一直在进步。”马振霞说，“这一次我们终于看到了自己的努力也转化为进步。”在巴黎奥运会上再创佳绩，是中国竞走运动员的共同愿望。

为运动员提供更多机会

尽管在本站比赛中取得佳绩，但选手们丝毫不敢放松。“本次奥运会选拔和以往不一样，后面还有两场比赛，每一场都要全力以赴争取最好成绩。”杨家玉说。

2月26日，中国田径协会发布了田径项目2024年巴黎奥运会选拔办法，在竞走项目的选拔中，与以往相比最大的不同就是改变了过往“一赛定输赢”的选拔方式，而是采用

多场比赛取最好成绩的办法。

根据新的选拔办法，参加巴黎奥运会男、女子20公里个人项目选拔的运动员最多可在中国田协指定的5场国际比赛中挑选3站作为选拔赛，除本站比赛外，还包括4月在土耳其安塔利亚举行的世界竞走团体锦标赛，以及5月分别在波兰、葡萄牙和西班牙进行的3站世界巡回赛。运动员在各自选择的比赛中选取最好成绩进行排名，选拔前三名代表中国队参加巴黎奥运会比赛。

刚刚结束的太仓站比赛作为选拔第一阶段，其后4场国外进行的比赛为选拔第二阶段，第一阶段获得前10名的选手才有资格进入第二阶段的选拔。中国田协相关负责人介绍，此举有助于降低“一站式选拔”的偶然性，从而选拔出实力最强的运动员进入奥运参赛阵容。

“新的选拔办法为运动员提供了更多的机会。”男子35公里竞走亚洲纪录保持者贺相红说，“多场次比赛，更能体现运动员的水平，也能兼顾到国内外比赛在裁判判罚、比赛环境等方面的不同，考验运动员在临场发挥、心理素质等方面的综合能力。”

混合接力队员分开选拔

在3月3日进行的太仓站比赛男子20公里比赛中，贺相红提前退赛，无缘个人项目第二阶段选拔，但他在9日的混合接力项目选拔赛中获得男子组第三名，仍有希望参加巴黎奥运会。

巴黎奥运会，男子50公里竞走取消，取而代之的正是新设立的混合接力，该项目要求每队包含男、女各一名运动员，两名运动员间隔完成两个约10公里的赛程，共同走完42.195公里的全程。巴黎奥运会上，将有25支队伍参加混合接力比赛。

3月9日进行的太仓站比赛选拔赛并未采取组队参赛的模式，而是采取间歇走的形式，男子为走11.395公里+间歇40分钟+走10公里，女子为走10公里+间歇40分钟+走10.8公里，男、女运动员分开选拔。张俊和杨家玉分别获得了混合接力选拔的男、女组冠军。

根据赛程，巴黎奥运会竞走比赛个人项目和混合接力项目分别于当地时间8月1日和8月7日进行，间隔6天。本次选拔赛将个人项目和混合接力项目也间隔6天，是为了让兼项参加个人与接力比赛的运动员对比赛节奏、身体恢复有更直观的感受。

“新项目更考验恢复能力，大家以前很少有针对性准备，因此这也是新的尝试和挑战。”2016年里约奥运会冠军刘虹表示，打磨细节是在新项目中抢占先机的关键。对于混合接力项目，选手们也都在积极尝试。贺相红认为，新项目对技术的要求更高。张俊表示，会尽量发挥自己在速度能力方面的优势。

“这次比赛感觉非常好，希望能够和中国选手在奥运赛场上再次较量。”3日的比赛结束后，斯塔诺说。渴望在巴黎奥运会赛场再创佳绩的中国竞走选手，也做好了准备。

团体坛观澜

在追逐运动梦想的道路上，上升势头常伴随更艰巨挑战，只有全力拼搏才有可能迈向更高目标。在竞争中收获成长，从每一场比赛汲取动力，梦想才会越来越远

向更高目标勇敢攀登

日前，中国网球选手张之臻的ATP(国际职业网球联合会)世界排名上升到第四十六位，刷新了中国网协球员最高排名。随着排名提升，张之臻有资格参加更多高级别巡回赛。面对更强对手和更激烈竞争，他只有更加努力才能再创佳绩。

经过冬训，张之臻从本赛季初就展现了良好状态。他在澳网男单闯入第二轮，男双晋级四强。在ATP250马赛站，他不仅晋级男单八强，还夺得男双冠军。这是张之臻的首个巡回赛男双冠军，他也成为第一位获得ATP巡回赛男双冠军的中国网协球员。“下一个目标是闯入世界排名前三十。”张之臻表示。

信心源自取得的佳绩，更建立在每一场比赛进步的的基础上。去年同期，张之臻还在为巡回赛正赛资格拼搏，今年他已在巡回赛正赛中稳定发挥。这证明了他水平的提升，也意味着他将频繁对阵世界排名靠前的球员，并在高水平较量中得到更多锻炼。

与高手过招，无论是取得胜利提振信心，还是在比赛中收获经验，都是宝贵财富。在ATP500迪拜站男单首轮，张之臻苦战3盘，负于世界排名第五的俄罗斯名将卢布列夫。刚刚越过世界前五的门槛，张之臻需要在一场场比赛中了解对手，查找不足，不断缩小与顶尖球员的差距。

清楚自己的优势及不足，才有底气应对更大挑战。首次进入世界排名前十的中国网协女球员郑钦文也不断在更高舞台找准定位。

在今年澳网夺得女单亚军后，21岁的郑钦文在WTA(国际女子网球协会)1000多哈站闯入女单十六强，在WTA1000迪拜站晋级女单八强，但在WTA1000印第安维尔斯站止步女单第二轮。取得佳绩的同时，她的打法也被更多球员研究，她从挑战者变为被挑战者，这需要她及时调整心态，继续提升实力。

在追逐运动梦想的道路上，上升势头常伴随更艰巨挑战，只有全力拼搏才有可能迈向更高目标。已经创造个人排名新高的郑钦文和张之臻都在向更高目标冲击，每一次挑战也都在磨砺他们的意志。在竞争中收获成长，从每一场比赛汲取动力，梦想才会越来越远。

本版责编：塔怀旻 王博 刘佳华

巴黎奥运会滑板积分赛结束 多名中国队选手入围资格系列赛

据新华社北京3月11日电 据世界轮滑和滑板运动联合会(世界轮联)官网消息：2024年巴黎奥运会积分赛(迪拜站)街式项目于当地时间10日结束。14岁的中国队运动员崔宸曦在决赛中名列第七，创造中国队滑手在奥运积分赛女子街式项目的最好成绩。本站比赛是巴黎奥运会滑板项目的最后

一站积分赛，赛后分别排名男、女碗池和街式前44名的运动员，将参加5月16日至19日在上海、6月20日至23日在布达佩斯举行的奥运会资格系列赛。最终各小项前22名的滑手将获得巴黎奥运会参赛资格。中国队共有崔宸曦、曾文惠、朱阮玲、兰俊宜、张杰、李玉娟、郑好好、陈焯等8名滑手入围资格系列赛。

速滑全能世锦赛 中国选手韩梅总成绩位列第五

据新华社柏林3月10日电 (记者刘畅)2024年国际滑联速度滑冰全能世锦赛10日在德国因采尔结束全部项目比赛，中国选手韩梅夺得女子1500米第二名，并刷新5000米个人最好成绩。

9日刚刚刷新女子3000米项目因采尔赛道纪录的荷兰名将伯纳，在女子1500米比

赛中再次刷新赛道纪录，以1分52秒65夺得第一名。韩梅与荷兰选手赖普马-德容同组出发，以1分52秒97位居第二名，赖普马-德容名列第三。女子5000米项目中，韩梅与伯纳最后一组出发。伯纳以6分52秒62夺得头名，韩梅滑出7分07秒43的个人最好成绩，名列第六，最终总成绩位列第五。

海南屯昌：加快推动沉香全产业链高质量发展

海南省屯昌沉香产业历史悠久，底蕴深厚。2022年，海南省提出做好沉香等“六棵树”文章，屯昌积极打造以沉香为主导的南药大健康产业，高质量发展取得新成效。



海南明和香业集团沉香加工生产车间内，工人正在分装沉香叶茶



海南屯昌梦幻香山沉香园



海南海香园里上百年的沉香树投下斑驳光影

2023年，屯昌依托南药资源优势，大力推动沉香全产业链发展，取得初步成效：全县新增沉香种植2362亩，累计种植1.96万亩；建立4家沉香标准化种植示范基地和2家种苗培育基地；落地“海南沉香”地理标志证明商标屯昌县办理处窗口；当地已有20余家沉香种植企业及合作社……

完善政策措施，明确沉香产业发展路径。屯昌地处海南省丘陵地带，具有种植沉香的天然优势，在不断发展中，屯昌沉香产业初具雏形。为进一步明确沉香产业未来发展之路，2023年，屯昌发布《沉香全产业链发展三年行动方案(2024—2026年)》《屯昌县沉香产业中长期发展规划(2023—2030年)》，围绕“两基地、一中心”，力争用8年时间，将沉香产业培育成为10亿级规模产业，推动屯昌打造全国知名“香谷”。

优化结构，健全沉香全产业链。屯昌深入推进沉香产业“育种—种植—研发—加工—销售”全环节贯通

发展。建立沉香种苗培育基地，加大沉香良种的规模化繁育；采取“企业+平台公司+合作社+农户”等模式，推广沉香种植；引进龙头企业，深化精深加工，做大做强产业集群；搭建线上、线下沉香国际交易平台，打造屯昌沉香交易中心。

科技创新，建立技术支撑机制。为加强沉香良种选育、结香技术、鉴定技术等基础研究和关键技术攻关，屯昌大力推进产学研一体化建设，加大与科研院所、国内外院校合作，学习利用先进结香技术。引进国内外沉香领域研究专家在屯昌建立专家工作站，支持国内外沉香新技术、新产品的研发和相关成果在屯昌转化。加强沉香研究院建设，支持开展沉香全产业链技术创新，提高沉香综合利用水平。目前，屯昌已建成4个沉香标准化种植示范基地、2个沉香结香示范基地、1个省级沉香林木种质资源库。下一步，争取在屯昌建立人工结香技术示范基地6至8个，人工结香沉香树种

种植面积占比将提高20%。

多业态融合，推进沉香产业高质量发展。屯昌以沉香产业为龙头，积极构建沉香产业与文化旅游、大健康产业深度融合的多元立体产业体系。挖掘沉香传统功效，着手发展以南药种植、生物制药等为主的大健康产业，加快推进产业园区建设；拓展沉香应用新领域，推进文化休闲、旅游康养、文玩手办等新领域、新业态多元化发展，建设一批沉香主题康养旅游景区、博物

馆、特色小镇。

加强品牌培育，打响屯昌沉香知名度。2023年11月，“海南沉香”地理标志证明商标屯昌县办理处窗口揭牌启用，助力提升沉香品牌价值和认可度。为进一步打响“海南沉香”“屯昌沉香”品牌，屯昌建立健全“区域品牌+企业品牌”体系，力争到2030年，打造国内外知名沉香企业品牌2至3个、海南省知名企业品牌3至5个。

站在海南自由贸易港建设的新起点，屯昌铆足干劲，奋力做好“屯昌沉香”文章，努力打造10亿级沉香产业，为海南自贸港建设贡献屯昌力量。

数据来源：中共屯昌县委宣传部



海南海香园投资有限公司生产的沉香木